

S Z A B O L C S

(Telefonsz. az interurbán hálózatban: 132.)

POLITIKAI LAP.

(Telefonszám a városi forgalomban: 132.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:Egész évre 8 korona. Egyes szám 16 fillér.
Megjelenik hetenkint egyszer, szombaton.

Szerkesztőség: IV. ker., Vasuti-ut 17.

Kiadóhivatal: Iskola-utca 3.

Lapunk a bel- és külföld minden nagyobb városában képviselve van

A quotát — természetben!— Átvétetett a Nagybecskereki Hírlapból. —
Írta: Sándor Mihály.

Mi is volna a legkedvesebb újévi ajándék Magyarországnak részére? Mi is volna ipara fejlődésének, gazdasági gyarapodásának legbiztosabb alapja? Mit kellene alkotnunk, hogy teljes bizonyossággal remélhessük, miszerint az önálló vámterület felállításának ideje mégis csak elkövetkezik?

Igéretekkel torkig vagyunk. A folytonos hitegetések már-már nem találnak — hiteltre, — és bizony a fix megállapodásokat sem respektálják a Lajthán tul, ha arról van szó, hogy Magyarország nagygyá, hatalmassá, válhatnék és ez az osztrák gyarmat képes volna magát a telhetetlen osztrák járma alól felszabadítani.

A delegációk tárgyalásai végük felé járnak; a különböző albizottságokban delegátusaink keseregtek, — a közösügyi kormányok képviselői megint megnyugtatták őket, — és a milliók csak tovább is át fogják utaltatni havonként a közös hadügyminiszter kasszájába — Bécsbe.

De valami vívmányunk, vagy mi egyéb — is lenne!

A magyar kereskedelmi kormány megegyezett a közös kormányval, hogy a közös hadsereg szükségleteinek beszerzésénél a közös kormány a magyar ipart mily mértékben részesítse. Hosszu, csaknem évtizedes tárgyalások eredményeként megismertette Sztéryni a megegyezést, mert odaát kétségbevitte, hogy ez a megállapodás fix. Persze, persze! Az osztrák kereskedelmi miniszter kézen fekvő okokból vitatja, hogy ilyen alkut nem köthet a magyar és a közös kormány az osztrák kormány tudta és hozzájárulása nélkül, — mivel hogy ez a megállapodás első sorban az osztrák ipart sújtja! Megint összebujnak majd a két állam miniszterei, akik már oly sokszor összekaptak, hogy élvezhessék a kibékülés örömeit. A vége a dolognak meg ismét csak egy nagy — becsapás lesz. Mert a közös kormány majd csak eligazítja, hogy ne legyen semmi a magyar ipar szót érdemlő részesítéséből s ezt az eljárást majd csak kimagyarozza a jövő évben összeülő delegációnak. — Puntkum, streizant, — és minden marad a régienél!

Pedig igazán érthetetlen, hogy miért hagyjuk mi magunkat évtizedek óta az

osztrák által pórázon vezetni, — igazán érthetetlen, hogy miért alkudozunk évek óta valamiért, amiről mindenki tudja, hogy ebből soha nem lesz valami!

Miért szállítjuk mi évtizedek óta csak a pénzt és miért nem inkább a — *bakancsot meg a mondurt!*

Kézen fekszik a megoldás.

Adjuk meg mi a mondurt, ami a quota szerint a közös intézmények ezidőszerinti fenntartása céljából reánk esik!

Adjuk meg a quota arányában mindazt, amire a közös hadseregnek szüksége van!

De adjuk meg ezt — *természetben!*

Ha kell évente 100,000 bakkanec, 190,000 fegyver. csákó, waffenrokk, köpeny, borju, panganét, — szállítsuk be a ránk eső 33,334 bakkanecot, fegyvert, csákót, waffenrokkot, köpenyt, borjut, pagnétot, stbit a közös hadügyminiszternek akár a — szalonjába, ha ő ezt így óhajtaná!

Nem akarjuk mi a hadvezetőséget korlátozni abban, hogy ez előírja, mire mennyire van szüksége és mily kivitelben. Csak azt akarjuk, hogy ugyancsak megterhelt vállairól levegyünk egy kis súlyt. Minek adja ő ki a *szállítást*? Minek vegye ő a bakkanecot, stbit? — *Megveszszük majd mi, — és inkább ezeket szállítjuk a bécsi Mondurmagazinba, mint a millióinkat!*

Ezen propositió ellen pedig neki nem lehet jogos ellenvetése, — ha csak nem hivatkoznék arra, hogy az ő szép szeméért neki mindent olcsóbban liferál a gyáros, és ha ő vásárolja ezeket a holmikat, — agyon gazdagszunk az évenkénti megta- karitástól.

Adja ő meg nekünk a mintákat Mondja ő meg, hogy mit akar világosabb és mit sötétebb színben; a kardbojtokat akar schwarzgelb színben liferáljuk neki! Ha akar Mannlichert, adunk neki Mannlichert; ha vissza akarna térni a Wendl-puskákhoz — szállítunk neki ilyet. Ha a blousokat puhább szövetből, a bakkanecokat pedig még keményebb bőrből fogja akarni, — szállítunk neki puhábbakat az egyikből, keményebbet a másikkól!

No meg szállítunk neki milliókat is, de csak épen annyit, amennyit lehnungra és lakpénzre kell!

Attól meg szintén ne fájjon Schönaich ur feje, hogy mi ezeket a szükséges fel-

szereléseket hol szerezzük be. Beszerezzük itthon. Megalkotjuk a magyar ipart, — és ha a vállalkozási kedv még most sem jönne meg, — felállítja a magyar állam saját kezelésében a gyárat és szállítja a szükséges felszerelést, — Amit meg abszolute nem tudnánk itthon előállítani, — bár alig lesz ilyen cikk, melyet elő nem állíthatnánk, — akkor beszerezzük ott, ahol olcsóbban kapjuk, — akár Ausztriában, akár — Ausztráliában!

Ezt az elvet kell keresztülvinnünk a közös intézményeknél, ha nem akarunk teljesen elbukni, ami pedig az olyan gazdálkodásnál, — hogy millióinkat ez országból folyvást kiszállítjuk, helyükbe meg filléreket is alig kapunk, — elmaradhatlan következmény.

Hogy pedig az elvet keresztülvihessük, nincs szükségünk valamely törvény módosítására. Elvégre a közös költségvetésben a szükségletnek nem kell okvetlenül pénznemben és pénzértékben kitüntetve lennie. Ezt semmilyen tételes törvény nem írja elő. Az sem fogja alterálni a kivitel, hogy melyik miniszterium ügykörébe fog utaltatni a természetbeni lerovás céljából szükséges beszerzés és szállítás.

Ha meg komoly a Sztéryni által ugy a képviselőházban, mint a delegációkban ismertetett megegyezés a hadügyminiszterrel a hazai ipar részesítése tárgyában, ugy a hadvezetőség is concedálta, hogy a mi hazai iparunk eléggé fejlett ahhoz, hogy elláthassa a hadsereget a quota szerint reánk eső szükséglettel, — és így sérelmes reá nem lehet, ha nem ő, hanem mi szerezzük be és szállítjuk ezen tetszerelési tárgyakat.

Becsesebb újévi ajándékot alig tudnánk képzelni, mint hogy a magyar törvényhozás, a magyar delegáció és a magyar kormány mielőbb testté ölti az ötletet. Többet fog az érni tiz iparfejlesztési akciónál, mert az a magyar ipart nem pusztán fellendíteni, hanem egyenesen megrementeni lesz alkalmas, — és akkor ott leszünk, hogy vámközösségünk dacára önként a minimumra fog redukálódni az ipari termékek importja Ausztráliából, — és a vámsorompó a közös hazaszeretetének érzésén fog felépülni.

Az 1898-ik évben már természetben róvhatnánk le a quotát. Még együtt ül a delegáció, még nem késő, hogy mindkét bizottság — a magyar és osztrák — egy-

Báli újdonságok

(Telefonszám: 114.)

u. m. cipők, ruhabevonatok, gaasok, díszek, keztyük stb. óriási választékban megérkeztek

EISLER KÁROLY
női-, férfi divat és cipő-üzletében
Nyiregyháza.

mást megértve, esetleg meg egymással megküzdve utasítsák a közös kormányt, hogy a közös intézmények fentartásának természetbeni szükségleteit természetben tüntesse ki az 1907 évre elkészítendő költség előirányzatban. És ekkor 1908-ban a magyar állam már természetben fogja a reá eső hozzájárulást beszolgáltatni.

Addig — még egy teljes évünk van, — a sok-sok részletkérdés tekintetében létrejöhet a megegyezés, — és mi is erősen neki látunk a munkához, hogy tanúsítsuk Európa előtt, hogy eddigi haladásunkat csak az elnyomatás tartóztatta fel, — de hogy iparunkkal mi sem maradunk vissza, ha fejlődésének nincsenek korlátai.

Ezt kellene megvalósítani!

Ez volna ez idő szerint a magyar részére a legbecesebb ujévi ajándék!

* * *

Bánffy Dezső nyílt levele

a hadsereg természetbeni ellátásáról.

Lapunk múlt évi december 31-iki számának vezető helyén „A quotát — természetben” cím alatt hozott cikkünkre külön is felhívtuk báró Bánffy Dezső figyelmét, és kértük az abban felvett eszméről véleményét. A kiváló államférfi ennek folytán az alábbi nyílt levelet intézte lapunk felelős szerkesztőjéhez:

Budapest, 1/7. 1907.

Tisztelt szerkesztő ur!

Ön szíves volt december 31-ről kelt szíves levelével külön felhívni figyelmemet lapja, a „Nagybecskereki Hírlap” 1906. év december 31-iki számában közölt cikkére. Az újévre kifejezett jókívánságai kapcsán azt kérdezi tőlem, mit szólok az illető számban közölt cikkéhez? Mit szólok ahhoz, hogy „A quotát — természetben” kívánja megállapítani? Azt kérdezi: „nem valami ábszurd ötlelet szegtem-e le a lapom mai számában?”

Hát én azt mondom: Nem!

Sőt többet is elmondok. Elmondok régi dolgot.

Még 1895-ben, december 25-én és 26-án éppen karácsony első- és második napján, boldogult Szilágyi Dezső akkori házelnök és ma is élő Lukács László akkori pénzügyminiszter és közöttem beható tanácskozások folytát a quota ügyében. Az illető urakhoz szerencsém volt akkor a miniszterelnöki palotában, és

ebéd előtt és ebéd után késő estig tanácskoztunk. Mint tudva van, akkor a lejáráthoz közeledő gazdasági kiegyezés megújításának kérdése volt napirenden, — és az osztrákok kapzsisága a quota terhének a magyar államra való elviselhetetlen áthárítását hangosan követelte. Már meg volt állapítva, hogy 1896, január 3-án megkezdődnek a részletes tárgyalások; az osztrák kormány Budapestre volt utazandó, és én ezért szükségesnek tartottam, már előre lehetőleg tisztába jönni a magam, vagy mondjuk, a magyar kormány elfoglalandó álláspontjával. A helyzetet a quota kérdése uralta. Arra kellett törekedni, hogy a kiegyezés a magyar érdekeknek lehető legtöbb kedvezményt biztosítsa anélkül, hogy a magyar quota felemelése folytán újabb terhek háruljanak reánk. A két napi tanácskozásnak meg is volt a maga eredménye. Nem emlékszem biztosan, vajjon a tanácskozás eredményei jegyzetek vagy iratok alapján a miniszterelnöki irattárban meg lettek-e őrizve; de emlékemben nagy vonásokban meg van annak legalább is fő elve, és ez megfelel annak, amit Ön cikke élére írt: „A quotát — természetben.”

Az eszme alapja az volt, mit az Ön cikke is tartalmaz. A magyar állam egyfelül és az osztrák állam másfelől vállalja el teljes ellátását a területén kiállított katonaságnak. A gondolat alapja az volt, hogy a közös hadügyminiszterium szünjék meg kormányzó közigazgatási hatóság lenni, de legyen kizárólag katonai intézmény. Vegye át a két honvédelmi minisztertől a tényleg állított legénységet, képezze azt ki, szervezze, vezényelje megfelelő módon. De ugy a pénzbeli járulékok, valamint a felszerelés, ruházat és bár mi néven nevezendő szükséglete fedezéséről a honvédelmi miniszter természetben gondoskodjék — annak költségvetésében találjon fedezetet az egész szükséglet.

Nagy vonásokban ez volt a kiindulási eszme. Természetesen!; a miként részletei is meg lettek beszélve és nagyban tervelve azok a kiviteli intézkedések is, melyek szükségesek lettek volna a kivitelre. Akkor még a katonai kérdések abban az irányzatban, melyek a nemzeti küzdelmet közvetlen megelőző időkben és a nemzeti küzdelem idején kifejezésre jutottak, nem voltak napirenden. A kérdés a quota szempontjából képezte megbeszélés tárgyát, és ha az akkor megoldásra jut, — a quota kérdése elveszti teljesen fontosságát. Mert hiszen a közös kiadásoknak a katonai szükségletek képezik oroszánrészét, és a mi azon felül marad: a három közös miniszterium és a közös számszék központi kiadásai, a

külső és kereskedelmi képviselő költségei a katonai szükséglettel szemben oly elenyészően csekély, hogy a közös kiadásokhoz való hozzájárulás magas vagy alacsony, esetleg egyenlő volta jelentékeny terheket nem rótt volna reánk.

Igaz hogy ez anyagilag látszólag lett volna csak előny, mert a honvédelmi miniszterium költségvetése tetemesen emelkedett volna és azon arányban terhelte volna meg a magyar államot, mely arányban a magyar állam területén kiállított katonaság számaránya áll. De ennek meg lett volna a maga nagy elvi jelentősége, — meg lett volna a jövőt előkészítő nagy értéke és súlya. Ma nem kellene a katonai szállítások ügyében civódnia, — sem a hadvezetőséggel, sem az osztrákokkal. Hisz a tisztelt szerkesztő ur cikke is a katonai szállítások vitatott kérdése alkalmából iratott. És bizony mondom feltett kérdésére válaszul: helyesen iratott.

A nagy nemzeti elv érvényesülése mellett már akkor a magyar ipar és termelés fejlesztésére beláthatatlan eredményeket előidőző lendület következett volna be, és nem az osztrákok kegyétől és a hadügyminiszter jóakaratótól kellene ma várnunk azt, hogy a quota arányában biztosíttassanak részünkre a katonai szállítások, hanem adnók természetben mi a magyar ipar és munka termékeit, és adnók mi — a magunk állította katonáknak.

Igy gondoltuk mi azt akkor: így próbáltam én meg illetékes helyen civben az eszmét elfogadtatni. Eredményt nem értem el. Mint ma, ugy akkor is, a katonai kérdések „nebántsvirág” voltak. Ha nagyobb bonyodalmakat előidézni nem akartam, — mint hogy akkor nem akarhattam, — bele kellett fognom a gazdasági kiegyezés tárgyalásába. Mily eredménytel, az köztudatu dolog; kétségtelen, hogy a Badeni-féle megállapodások kedvezők voltak a magyar érdekekre, amint kedvezők maradtak akkor is, midőn csak egyoldalú elhatározással 1889-ben Széll alatt törvénybe lettek iktatva. De végleges megoldás nem jött létre, nincs ma sem, és nem lesz a gazdasági közösség mellett soha!

A viszonyok azóta változtak; a nemzet érzi, hogy az elpusztulás veszélye fenyegeti, ha állami élete súlypontját nem fekteti a gazdasági és szociálpolitikai kérdések megoldására; érzi, hogy ha élni akar, a fámorompókat kell felállítania. Ami be is fog következni; de hitem szerint be fog következni az is, mint 1895-ben eredménytelenül megbeszéltek és mit ön, tisztelt szerkesztő ur, „A quotát — természetben” című

T Á R C A.

Andor urfi első szerelme.

A bpesti „Demokrata-kör”-ben 1906. decz. 20-án a Jókai-szobor alapra rendezett jótékonyestélyen való felolvasásra írta: **Bonis Ignác.**

(Folytatás.)

..... Hadd' látom végre Irmát özvegyiségének teljes meztelenségében Vergődöm ... kinlódodom egész éjszakán keresztül ... Végre is — ugy 2 óra tájban felmondta minden tagom — M. Agrippa meséje dacára — a fekvési képességet ... Fölkeltem, gyertyát gyújték ... Járók-kelek a város egyetlen hoteljének legkisebb, egyszersmind legnagyobb termében ... Egyszerre csak valami különös nesz üti meg dobhartámat ... Halgatok ... figyelek ... Most revolveremet hirtelen kirántva, a mind magasabban hangzó zaj felé közeledek ... Egyszerre elérek a tetthez, az ajtótól balra eső jobb-közép sarokra és — hah! — megvan! ... Egy egér

volt ... Ott rágta a „Szélröppentyű Híradó” azelőtt 7—8 hónappal kelt egyik számát ...

— No, mondok — előbb én, aztán az egér ... ezzel a lappéldányt fölvettem ... Ej no, mi a kö ... A gyászkeretes cimlap, mely kellemes hirt tartogat számomra ... Dini bácsi meghalt ... Köszönöm Allah! — ill Allah! ... oh köszönöm neked! ... — Az örömmel vegyült részvét bugyogó könyei szökének szempilláim alá ... Hanem most már — miután egy rövid imát Dini bácsi lelkiüdvéért elrebegtem, hirtelen történt felöltözködés után a vendéglőst álmából felriasztván, 30—40 pengőt ígertem neki, ha nekem azonnal egy járművet szerez, lett legyen bár az a Göncöl szekere ... Nem teljesítés esetén kilátásba helyeztem a szálloda azonnali légberöpitését. A szép és kecsesítő biztatás meghozta a kellő eredményt ... Az itt horkoló öreg ur — mert hát ő volt a csárdás — (Szent-Kleofás! ... oh fordulj meg koporsódban Lándory, te meg sülj meg a zsirodban vén gazember, ki így rászédte — így magamban) ... Tehát az ő jóvoltából egy félóra mulva már utban voltunk ... Csinos és kellemes utunk volt. Tyuktojás nagysága eső szemek csöppögtek

a haragos felhőköl ... Bajuszom lefelé csüngő jobb része a sárban csónakázott, felfelé kunkorodó bal részével pedig a cikkázó villám kacérokodott kihívóan ... Eltekintve azonban ezektől, annyi bizonyos, reggeli 6 óra 29 perckor Szélröppentyűn voltunk a Kuczug-palota előtt ... Törődtem is én akkor a külsővel, a pápuák etikettejének szigorú szabalyaival ... Becsöngettem és aztán bekopogtattam. ... Érti Uram! reggeli 6 óra 30 perckor egy magános, tisztességben megszökölt özvegy ajtaján ... Az ő csengő hangja felelt: — Tessék! ... — Berohantam, mint egy örült, kinek láncát órástól együtt — egy kis meglepetést akarván szerezni — a kocsis ugylátszik emlékül tette el magának ... No de ez mellékes ... Kezet csókolék ... A lábai elé vetettem magamat. ...

— Oh Irma! imádozt Irma! ... Végre olvashattam azt a kellemes hirt ... Éjszótét szemeknek hamiskásan reám irányított kacintása után, mosolyogva fenyegetett meg rózsa ujjacskáival ... Mindez nem akasztott meg orátiom folytatásában ... Dörögve beszéltem, mint egy Demosthenes, harsogtam, mint a feltámadás angyalának trombitája, zugtam,

Telefon sz. 129.

Báli ujdonságok:

Telefon sz. 129.

gase szövetek, csipkék, aplicatiók, virágok és keztyük nagy választékban

Kohn Ignác divat- és rövidáru üzletében Nyiregyházán.

cikkében a katonai szállítások körül felmerült ellentétek alkalmából most nyilvánosan szóba hozott.

Azt kérde Ö. vajjon: „nem tettem-e magamat cikkemmel nevetségessé”? — **LD** azt mondom, nem! Sőt nagyon hálás vagyok hogy cikkével és hozzáam intézett kérdésével alkalmat adott nékem a fentieket elmondani. Elmondhattam azt úgy mint igazságot, most, midőn még a tanácskozásban résztvettek egyike, rajtam kívül, él. Én bizom a jövőben; én hiszem, hogy amit akkor terveltünk, amit ön most, szinte félve a nevetségességtől, felvetett, az nem lehet oly mesze megoldás, mert — természetes és helyes.

Báró Bánffy Dezső.

Neues Politisches Volksblatt

Ez a Budapesten megjelenő, német nyelven szerkesztett lap, mult hó 19-én megjelent számában „Volks verduummende sociale Kurse” (Népbutító sociális kurzusok) címén egy cikkekét adott le, melyet bár nem tudjuk, hogy az abban elmondottakra adatait honnan és ki által szerezte be, de annyit kötelességünknek tartunk az igazság érdekében konstatálni, hogy az egész cikk légből kapott rosszakaratu valótianságok halmaza.

Ugyanis arról beszélget ez a kedves cikkeske, hogy Nyiregyházán mult hó 16, 17 és 18-án klerikális manőver alapján szervezett keresztény sociális felolvasásokat rendeztek, a „Korona Szálloda” nagytermében. Ha csak arról beszélgetne a cikk írója és e téren mozogva akarná olvasóinak beadni a saját nézetét és felfogását, úgy nem tartanánk érdemesnek vele foglalkozni.

De a cikkeske gróf Vay Gábor főispánunkkal is foglalkozik. Azzal a főispánal, a ki Kossuth Lajos által fundamentált független Magyarország megteremtésének megvalósíthatásával, jobban és behatóbban foglalkozik és ennek megteremthetésén nagyobb és önzetlenebb odaadással dolgozik, mint, — talán nagyon kevés erre ép úgy hívatott vezérférfia ez országnak. — Azt az ép oly absurd, mint a valóságnak a lehető legkisebb ízében sem megfelelő hirt adja le erről az általunk legelőnyösebb oldaláról ismert főispánunkról, hogy „ő” oly szegénységi bizonyítványt adott volna ki saját személyiségét illetőleg, hogy ezen felolvasások meghalgtására, hivatalból kirendelte az összes megyei és városi tisztviselőket??? — Na hát kérem szépen, a kinek alkalmá volt ezzel az ép oly derék mint önzetlen hazafias érzelmű főispánunkal személyesen érintkez-

hetni és őt, igaz magyar hazafiui törekvéseiben megismerhetni, kérdem: mit szolt az, az ilyen piszok megvádolással szemben? — A német Zeitungnak, németül csak annyit, hogy:

Ne bánts a Magyarot! —

De hogy ne üljön egyedül önzetlenül hazafias derék főispánunk a „Neues Politisches Volksblatt” által felállított vádlottak padján, hát melléje ültette ez a derék „Zeitung” becsületes jó polgármesterünket Májerszky Bélát is. mint az „Antiszemitizmus” fő — hősét! — Nem rossz tréfa, mit? — már ez ideig reméljük, hogy a nevezett lap összes példányai a sajtos boltba kerültek és szívünk mélyéből sajnáljuk azokat a derék honpolgárainkat akik az ily papírba csomagolt sajtóélveztek.

Pfuj! Bon appetit! —

(Beküldetett.)

A „jól értesültség” kétségtelenül nagyon értékes töke a sajtószabadság korszakában, sőt talán épen a sajtószabadság idejében létérdek, míg a cenzúra időben az igazán jól értesültség alapján való *őszinte* nyilatkozattétel veszedelmes consequentiákkal járhat. Ennyit az elméletből. Sapienti pauca! A gyakorlat szempontjából sem szolok sokat, csak annyit, amennyit magam láttam és halottam, s amennyiről szemem és fülem útján jól értesültem s amely értesüléseim másoknak más uton való értesülésével bizonyos ellentétben állanak.

A december havában Nyiregyházán megtartott sociális kurzusról a Népszava úgy értesült, hogy azon (a hallgatóság között) a helybeli evangélikus (szerinte *lutheránus*) lelkészkar is részt vett. Hogy ez merő hazugság volt, arról nemcsak a „Népszavának”, hanem a Szabolcs-nak olvasói is *meggyőződhettek* nagytiszteletű Geduly Henrik lelkész ur demontáló nyilatkozata alapján.

Azonban nemcsak a Népszava volt ily kitünően értesülve, hanem (bocsánat a következő ősi szittya kifejezésekért) a „Neues Politisches Volksblatt” is, amely még sokkal többről értesült teljes alapossággal, mint a „Népszava”. A hatodik nagy hatalomnak eme kitünő szimatu exponense szerint ugyanis 1906. évi december hó 16-án Nyiregyházán a következők történtek a Korona szálló nagytermében:

Dr. Szabó László ügyvédnek az elnöki székből lancirozott *szocialpolitikai hülyeségeit* debreceni Horváth Gusztáv szociáldemokrata ur rövid felszólamlásában *velős mondásaival* teljesen szátszedegette és agyon savanyította,

amire a jelenlevő *klerikális és hivatalnoki had* veszett dühében nem tudott egyebet tenni, minthogy torkaszakadtából kiabálta, Horváth Gusztáv urra mutatva: „Üssétek a zsidót!” Hogy erre takaros verekedés támadott, *szandárok és rendőrök brutális* módon verték ki a szociáldemokratákat a teremből, kik azután az ablakok alatt énekelték a Marseillaisct, míg odabent a keresztény szocialisták tovább halgatták a szociális hülyeségeket *fejzenként két-két rendőr fedezete alatt*.

Ugyanilyen jól értesültség alapján állítja a N. P. V., hogy Szabolcsvármegye főispánja eme felolvasásokra *kikomandírozta* a megyei hivatalnokokat, hogy Nyiregyháza polgármestere és főkapitánya tevékeny részt vettek a klerikális antiszemistikus törekvések istápolásában.

Hogy mindezek szemem szedett és szeméremetlen hazugságok, azt szemébe mondom a n. p. v.-nek is, meg riporterének is bárhol találkozom velük, mert én *jól* vagyok értesülve s minden betüre, amit leirok, mérget veszek ha kell. Hogy főispánunk, polgármesterünk és főkapitányunk nem antiszemiták, arról meg vagyok győződve; hogy Szabó László elnöki beszéde oly ideális magasságban mozgott, hová a nemzeti zászlót sárba taposó szociáldemokratáknak nem csak keze, hanem hangja sem fog soha felérni, arról mint halgtatója győződtem meg személyesen.

Csak azt szeretném tudni, vajjon a Népszava meg a Neues Politisches Volksblatt és pereputtyja milyen célt tüztek maguk elé;

Jobb magyarok akarnak-e lenni, mint Rákóczy Ferenc, jobb zsidók-e mint Mózes, jobb lutheránusok-e, mint Luther Márton, önzetlenebbek-e, mint Jézus Krisztus volt!

Vagy mindezeknek épen a megfordítottja a céljuk?

Az utóbbi esetben jó uton vannak.

P.

Plágium.

Elmult két hete annak, hogy e lap hasábjain Viezer tisztelendő ur „Keresztény szocializmus” című irásos munkájában plágiummal vádolt meg. A kitétel ugyan nem volt ilyen borsos, ilyen erős, de — sértés — teringette! — van-e, ki az „ollózás” burkolt értelmét nem ismeri?

A kegyes olvasó megbocsát nekem, ha a magam dolgával hozakodom elő s megismertetem — pro memoria — az előzményekkel is. A tisztelendő ur cikket irt egy másik hetilapba. Egy kicsit laposan, egy kicsit naivan körülítáncolta a keresztény szocializmust, ame-

morogtam, mint a tenger, majd édesen, mézesen, égve, lángolva beszéltem akár egy Sapho. . . .

— Engedje, hogy bevalljam az én oly rég őrzött titkomat, szívem hihetetlen, kimondhatatlan, leirhatatlan Ön iránti érzelmét. . . . Legyen az enyém. . . . Képes vagyok Kegyedért, arany hajáért, sylphid termeteért, pici kezecskéiért, démoni szemeiért, eper ajkáért a poklok kapuit megdöngetni, ördögök hadán keresztül gázolni. . . . Magyarország nem volt, hanem lesz! . . . Pardon. . . . Legyen az enyém. . . . Leszek Önért egy Csokonai. . . . egy Petőfi. . . . egy Madách. . . . egy Byron. . . . ha kell: egy Gapon. . . . ha parancsolja egy. . . . egy Puzsér. . . . Vesse le a gyász bántó színét. . . . Ne gondoljon többé ő reá. . . . az Istenben boldogultra. . . . ne eméssze magát azért, akinek már örök világosság fényeskedik. . . . Aki az én joltévöm, a kinek halálán sirva vigadok. . . . Ismételt fenyegetés. . . . Legyen az enyém. . . . Biborban, selyemben fogom járatni. Ragyogni fog az aranytól, a drága kövektől. . . . Megvásárlom Önnek a reám várakozó milliókból a földet. . . . meg a holdat. . . . a napot. . . . az eget, mérhetetlen távolságban ragyogó csillagaival. . . . És mikor így egy

krater, egy vulkán módjára perzselődöm, égek, hevülök, mikor már egy égő lángoszloppá válok, a derült égből hirtelen leüt a villám!

— Kedves barátom, a nagy pazarlást megtiltom Önnek. . . . megtiltom. . . . határozottan meg kell tiltanom. . . .

— Oh! akkor hát remélhetek?! . . .

Mit gondol uram, mit tett ezután? . . . Megölelt, megcsókolt. . . . — Brrr. . . . — mondtam én, miközben a kéj minden csavarja keresztül telegraphalt idegeimen.

— Tehát megcsókolt — ismétlé utitársam. . . . Megcsókolt tizszer, százszor. . . . és micsoda csókok voltak azok. . . .

— Ugyan jellemezze már. . . .

— Tüstént. . . .

— No és aztán? — Szóltam türelmetlenül — miközben a kíváncsiság teljesen keresztül furta kabátomnak alulról felfelé haladó harmadik gomblyukát.

— És aztán? . . . Aztán. . . . érzelmeim láváját egy forró theával lehűteni igyekezve, még egyszer kijelentette, hogy a nagy költségekért megtiltja. . . .

— Igen — dalolta Ő a szeraphok zsongó hangján — megtiltom, meg kell tiltanom, mert gondoskodnom kell holnaptól kezdődő anyai

jogomnál fogva az én egyetlen kiskoru magzatom jóléte fölött. . . . Nemde — folytatta tovább — szép kis meglepetést szereztünk a számára?! . . . Holnap tartjuk a lakodalmat az Ön kedves apácskájával. . . . — No — így magamban — még ilyet nem ittam. . . . Tehát az apja halászta el az orra elől. . . . És mit szolt ehhez Uraságod? . . .

— Hogy mit szoltam. . . . Semmit. . . . Mig ő arcomra nyomta tudom is én hanyadik és legszentebb anyai csókját, úgy éreztem, mintha a padló megindulna alattam. . . . mintha egy sülyesztőn állanék. . . . Éreztem, mint leszek lángvörös. . . . majd sápadt. . . . sárga. . . . zöld. . . . makk. . . . tők. . . . Ah. . . .

— Hallja-e öcsém — e szerint mi rokonok vagyunk. . . .

— Ugy látszik — mondta ő — miközben esze és szive visszakalandozott anyjának multjára. . . .

A vonat megállott. . . . Künn felhangzott a választók dannája: „Mindnyájunknak el kell menni. . . .!”

T. publicum, missiómat befejeztem! . . . Várom a dalt. . . . „Debrecenbe kéne menni”.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi receptre a gyógyszerárakban. — Ára livegenkint 4.— korona.

lyet megtett egyedül üdvözítőnek. Mondom: naivan, laposan és értelmetlenül. Az értelem csak ott sugárzott ebből az iráskából, ahol a lepel alól a zsidókat rugta. Mert azokat rugta, piszkította a türelem, a testvériség s az emberszeretet szent nevében.

Voltam olyan bátor s ezt a cikkekét megtéptam e lap hátsó oldalán. Nagyon találóan csinálhattam, mert a tisztelendő ur rettenetesen felfortyant, tollat ragadott s egyéb argumentum híján az ollózás vádjával illetett. Ez az ollózás — szerinte — az Egyenlőség című hetilapból történt.

Másfél hete, hogy uton vagyok, azért csak most irhatom meg a való tényállást.

Hát csakugyan: ollóztam az Egyenlőségből. Vieszer ur, tapsoljon s csakugyan ollóztam: egy pár adatot kiírtam belőle. Mikor az a kis, méreggel áztatott, ájtatossággal bekent cikkekéje megjelent, utazóba voltam a fővárosba. Elvittem az Egyenlőséghez. Ott elolvasták és — mosolyogtak. Ugyan — öcsém — szóltak hozzám az Egyenlőség „örög ágyui” — hát érdemel tintát, papírost ez a kis „izécske”? Beható taglalást, komoly választ? Ha mégis szükségét érzi azoknak, ime itt van egy cikk. Magvas, okos és meggyőző tartalommal. Aki írta: a neve program, a szava suly, argumentuma: meztelen igazság. Vágja a fejéhez annak az urnak — ezt már a cikk írója mondta — s aludjék nyugodtan.

Igy történt, hogy én az Egyenlőség ama bizonyos cikkének egyes adatait felhasználtam és nem ollóztam. Az Egyenlőség ma is meg van s meg is lesz beláthatatlan időkjéig. Ő igazol, hogy így volt s nem másképpen. Én, aki sem politikus, sem publicista nem vagyok, csupán őrszem a külső periferiákon, csak természetes, hogy vezéréimhez fordulok instrukciókért. Akik szélesebb látókörűek, okosabbak s akik már megéledtek a harcban.

Tehát nem ollózás volt az, tisztelendő ur, csak adatszedés, amelyre felhatalmazásom volt; több ennél: utasítás. Arról aztán már csakugyan nem tehetek, ha az „Egyenlőség” adatai olyanok, hogy a keresztyény szocialista kirohanásokra utólag is ráillenek. Ez a körülmény örömmre szolgál s dicsőségére az Egyenlőségnek, amely — Vieszer ur a tanum rá — igaz és alapos s amely ezen az uton is kikéri magának, hogy a tisztelendő ur pártfogásába vegye.

Az ollózás vádját ezek után a legerélyesebben visszautasítom s míg egyszer megjegyzem, itt a nagy nyilvánosság előtt, hogy az adatszedésre felhatalmazásom volt.

És, hogy ezt tettem, volt okom rá. A tisztelendő ur első cikke nem meggyőző, de piszkoló volt. Használt ékes metaforát benne. A szocializmust megtette palacsintának, a zsidókat rozsdás, szemetes lapátnak, míg ő mint ragyogóan fehér porcellán szerénykedett. S feltette a kérdést: melyikről eszitek a palacsintát, keresztyény testvéreim, a csillogó porcellánról, vagy a szemetes lapátról? Persze, hogy a porcellánról. Az én szerzett adataim azonban óva intettek ettől a porcellántól, mert amint kimutatta, egy kissé — inficiált.

Hogy ez nem tetszett a tisztelendő urnak, arról nem tehetek. Sőt örülök neki. Látszik, hogy fején találtam a szeptet.

Asmadai.

HIREK.

Kirendelés. Az igazságügyminister Herczeg Tihámér nyiregyházi törvényszéki betétszerkesztő irnoknak az ökörmezői járásbíró-sághoz mint telekkönyvi hatóságához történt kirendelését visszavonta, és őt egyidejűleg a hajduszoboszlói járásbíró-sághoz mint telekkönyvi hatóságához hivatalból kirendelte.

Névmagyarosítás. Tergini Péter besenyődi lakos, vezetéknevét ministeri engedéllyel „Turzó“-ra magyarosította.

Halálozás. Általános megdöbbenést keltett városunkban azon hír, hogy Oláh Sándor ev. ref. tanító felesége: sz. Horváth Janka Debrecenben, ahova gyógykezelés végett szállították meghalt. A 21 éves fiatal asszonyt váratlanul és a legnagyobb boldogság közepette ragadta el a halál. Temetése tegnap délután nagy részvét mellett ment végbe.

A telefon központ kibővítése. A nyiregyházi távbeszélő központ előfizetőinek a száma

olyan rohamosan növekedik, hogy a mai berendezés mellett sem a kapcsoló hivatal, sem a vonal építők a közönség jogos igényeit kielégíteni nem képes. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 30000 koronát engedélyezett a központ kibővítésére ami kevés és szűk-ségessé teszi a nyiregyházi állapotokkal való foglalkozást.

Az államnak törvénybe iktatott joga van ahhoz, hogy az előfizetőkhez a legcélszerűbb módon, vagyis a legközelebbi fővonalról leágaztatva huzalokat vezetessen. Ezt azonban nem lehet úgy értelmezni, hogy ha pl. a Kossuth-utcán végigvonuló fővonal vezetőit az utca elején lefoglalják, akkor a vele párhuzamosan haladó Pazonyi-utcai fővonalról lehessen a háztömbökön keresztül a Kossuth-utca közepére drótokat vezetni, hogy az ottan, esetleg az utca folytatását képező városrészekben lakók igényeit kielégíthessék. Ma azonban Nyiregyházán nagyon sok olyan állomás van, amely nem a hozzá legközelebbes fővonalról van leágaztatva, hanem a kevésbé megterhelt és más városrészek számára szánt vonalokról.

Ez a rendszer tarthatatlan és a magánjogba ütközik. Az állami jogokat pedig a magánosok kárára szűkségtelenül nagyobbitani nem szabad. A felhozott esetet a közérdek meg nem indokolja, mert az nem lehet jogos és igazságos, hogy a milliós felesleggel dolgozó állami posta csupán anyagi tekintetből a kis vagyonkával bíró magánosok érdekeit sértse. Ezt azért sem lehet megengedni mert a hálózat minden bővítésénél a kényszer vezetőket a magánvagyon rongálásával ugyanis lebontják és minden előfizető a legközelebbi fővonalról kap leágaztatást. A mai rendszer mellett ugyanis a kényszervonalakat bizonyos időközönként megépítik melyek azonban csak addig állanak fenn míg a legközelebbi bővítés mellett nélkülözhetlenné nem válnak.

Szabocsvármegye minden községét bevonatja a telefon hálózatba, miáltal a helybeli előfizetők száma ismét növekedni fog. Szükséges ezekből, hogy a kibővítés olyan mérvű legyen, hogy a kényszervezetésekre belátható időbelül szükség ne legyen. Az össze-vissza való vezetésnek Nyiregyházán műszaki hátránya is van, mert a villamossági rt. 2000 voltos váltakozó árama a telefonban zugást idéz elő. Lehetőleg elkerülendő a távbeszélő vezetékének a világítási vezetékkel való keresztezése azértis, mert az esetleges drótszakadásnál a telefont használó élete is veszélyben forog. Az elmondottakból kitetszik, hogy a fontosabb fővonalakat földalatti kábelkeli átalakítani és a központot multiplex kapcsolóval ellátni, amihez 30000 korona kevés és legalább 60,000 koronára van szükség. — Sd.

Bimbóhullás. Török Gyula helybeli gyógyszerész kis leánykája meghalt. A gyászbeset által mélyen lesújtott család a következő gyászjelentést adta ki: Török Gyula és neje Szabó Laura, gyermekeik Gyuszika és Sárka, továbbá a nagyszámu rokonság nevében fájdalomtól lesújtva jelentik, hogy szeretett kis leányuk, illetve testvérjük Katinka 3 hetes korában 1907. évi január hó 16-án jobb létre szenderült. A kis halottat 1907. évi január hó 17-én délután fél 3 órakor az ev. ref. egyház szertartása szerint a Pazonyi-utca 30-ik számú házból a Morgó sírkertben lévő családi sírboltban helyezték örök nyugalomra. Nyiregyháza, 1907. évi január hó 16-án. Isten adta, Isten elvette, legyen áldott szent neve érette!

A nyiregyházavidéki kisvasutak f. hó 20-án új menetrendet léptetnek életbe, amelyre a következő megjegyzéseket tesszük. A helyközi forgalomban a menetidőt a jelenlegihez képest mintegy 1/2 órával meghosszabbították. E nem jelent a gyorsaságban visszaesést, mert a valóságban a túlterhelt vonatok a menetidőt csak elvéve tudták betartani. Ennek az újításnak az lesz az eredménye, hogy a vonatkésések ritkábbak lesznek. A beltérről déli 12 óratájon mindkét irányba 1-1 motorvonatot kellene indítani, mert a magán és köztisztviselők, különösen rossz időben érzik ennek hiányát. Most csak 29, illetve 48 perci várakozással használhatják a motort. Az államvasuti vonalakkal úgy a helyi mint a helyközi vonatoknak kielégítő a csatlakozása. Nyiregyházáról Dombrád felé d. u. 2 órakor vonatot indítanak, ami a közóhajt

fedí. A vásári vonatok rendszeresítése egyrészt biztosítja az utasok igényeinek teljesülését, másrészt megmenteni a társaságot a köznapokon a felesleges menetektől. A megváltási állomásnak a hét elején történt megnyitása helyes, azonban a megnyitás napján el kellett volna távolítani a megszüntetett megálló jelzőtábláját mert az sokakat tévedésbe ejt. Szükségesnek tartjuk továbbá azt is, hogy a városháza előtt megszüntetett helyközi megálló jelzésére a többi hasonló állomásnál alkalmazott táblát szintén kifügesszék. A helyközi forgalomban feltételesnek jelzett majori megállót rendszernek kellene venni, mert az egész felvég forgalmának a lebonyolítására szolgál. A károlyitér a helyi menetekben feltételes megállónak van jelezve, melyet rendszerre kellene átalakítani, mivel olyan fontos forgalmi gócpont, hogy ott a helyközi, tehát elsőbb rendű vonatok is feltétlenül megállanak. Egyebekben utalunk a hirdetési rovatban közölt részletes menetrendre.

Jótekonycélú gyermek szini előadás. A nyiregyházi izr. népiskola tantestülete szegény gyermekek felruházási alapja gyarapítására legközelebb előadást rendez a városi színházban mintegy 60-80 gyermek részvételével. A nagyszabású előadás élénken foglalkoztatja városunk közönségét. Mindenkinek élénken él még emlékében ama nagyszerű előadás, melyet ugyane tantestület 2 évvel ezelőtt fényes erkölcsi és anyagi sikerrel rendezett. A szinielőadás a gyermekekre való tekintettel délután lesz; este pedig a Korona termeiben batyus „Iskolabál” van tervbe véve, melyre az előkészületek már szintén folyamatban vannak.

Az izr. nőegylet multságára utólag a következők váltották meg jegyeiket: Leveleki Majer 10, Liptay Jenő Bashalom 10, Ruzsonyi Pál 4, Baruch Jenő 10, Reich Benő 3, dr. Guttman Zsigmond 10, Morgenstern Dezső 10, Kovács Elek 10, dr. Lauffer Miksa 10, Burger István 8, özv. Jóna Elekné 4, Feldheim Emánuel 20 koronával.

Köszönet nyilvánítás. A nyiregyházi iparos olvasókör Sylvester estélyén felülfizettek: Dr. Meskó László 22 kor., Majerszky Béla, Schlichter Gyula 20 kor., Dr. Ernyei János 10 kor., Hibján Ferenc, Kohn Ignác 5 kor., Pátrovics László, Dr. Zinner Samu, Herskovics Márton 4 kor., Tarsay N., Ungár Géza, Dudás Mihály 3 kor., Balog András, Gorzsás József, Hogyan Mihály, Kacsarik Ferenc, Szilágyi Miklós, Hook Sámuel, Lojek József, Simko Mihály, Horváth József, Huray Sámuel, Tomasovszki Gyula, Luptü István, Szégal Károly 2 kor., Német József, Gaál Ignác, Hauser Gyula, Hook Gusztáv, Hudák József, Nagy Lajos, Sirhalmi György, Stark Mór, Otdal Béla, Tóth N., Koltán Ferenc, Kazár József, Huray János, Sztatkevics Román, Matolcsi Géza, Drimala János, Paulusz Márton, Wirtschafter Ottó és Reizman cég 1-1 koronát. Fogadják a felülfizető urak, az estélyen működött gazdaszanyok, ugyszintén a szereplők az egylet nevében ezennel kifejezett halás köszönetünket. *Kéry József r. b. elnök.*

Izgalmas jelenet. A ma egy hete délután Dombrád felől érkező motoros utasai izgalmas jelenetnek voltak a szemtanui. A gőzfürdő közelében a sinen 3 szán állott, melyeknek a tulajdonosai a közeli kocsmában időztek. A vonatvezető vészféket alkalmazott, de a sikos sinen a kerekek csuszta s így a vonat csak a szánok közvetlen közelében állott meg, melyeken 2 gyermek is volt. A rendőrség megindította a kihágási eljárást.

Fűztelep. Vármegyénk területén a szőlőtermelés egyre terjed. A szűkségkosarokat azonban ma is messze vidékről, sőt azok egy részét a külföldről hoztják. Szikszay Sándor g. titkár a polgármesterrel karöltve azon fáradozik, hogy Nyiregyházán egy fűztelepet létesítsenek, melynek terméke jó áron volna értékesíthető és ezen kívül a téli időszakban a gazdák a kosárfonás által tekintélyes mel-lékkeresethez is jutnának.

Elfogott katonaszökevény. Balázi Imre nagykállói illetőségű baka 2 hónappal ezelőtt Munkácsról megszökött. Az országos nyomozás eredményre nem vezetett mert a jómódu családból származott ember Debrecenben pecérsegédnek állott be. A napokban értesítette a hatóság a kállai őrsöt, hogy egy pecérsogéd nagyobb összeg lopása után megszökött és a jelekből itélve oda távozott. A tettes elfoga-

tása után tünt ki, hogy az egyideűleg a régóta keresett katonaszökevény is megkerült.

Közgyűlés. A szabolcsvármegyei népbank igazgatósága f. évi február 3-án de. 10 órakor fogja az évi rendes közgyűlést megtartani.

Megakadályozott szerencsétlenség. Hétfő délután Keresztényi János Kossuth-utcai lakos lovai elragadtak, de sikerült azokat megfékezni mielőtt nagyobb szerencsétlenséget okoztak volna. Vér nélkül azonban nem fejlődött be a „látványosság,” mert a megvadult lovak a Belfi András hizott sertését összetaposták. Az utóbbi időben gyakran fordult elő, hogy a jószág tartók lovaikat kellő felügyelet nélkül az utcán hagyták, ami arra indította a rendőrséget, hogy a mulasztókkal szemben érzékeny bírságokat szabott ki.

Megszökött huszár. A helybeli 5-ik honvédszázároktól Molnár Medárd közhuszár, folyó hó 14 én megszökött.

Ismeretlen halott. Tura községben egy 50 év körüli földmives asszonynak látszó ismeretlen egyén összeesett és meghalt. Haja szürkös, szemei szürkék, arca hosszús, magassága közepes. Kékkarton szoknya, szürke blouz és több nagykendő volt rajta.

Megkárosított nyiregyházi kereskedők. Klein József hajdudorogi fakereskedő és gözmalomtulajdonos, a hajdudorogi bank igazgatója megszökött. Kiderült ugyanis, hogy a börzén játszott, és veszteségeit több hamis váltóval pótolta. Debreceni és nyiregyházi kereskedőktől börzei kötések révén közel százezer korona előleget vett föl. A debreceni vizsgálóbíró bűnügyi zárlatot rendelt el Klein vagyonára és az összes kikötővárosokba táviratot küldtek a letartóztatás végett. Hogy mekkora kárt okozott, még nincs megállapítva, de igen nagy összegről beszélnek.

Meghívó. A „nyiregyházi polgári olvasóegylet,” folyó évi január hó 27-én d. u. 2 órakor az egylet helyiségében tartja évi közgyűlését, melyre az egylet összes tagjait hazaíras tisztelettel meghívjuk. A gyűlés tárgyai: 1. Elnöki évi jelentés. 2. Az 1906-ik évről számvizsgáló bizottság jelentése. 3. A folyó évi költségvetés megállapítása. 4. Általános tisztújítás. 5. Hat választmányi tag választása. 6. Tárgyalható indítványok. Nyiregyházán, 1907. január hó 18-án. Bogár Lajos elnök. Fazekas János h. egyleti titkár.

Elragadt lovak. A helybeli közös huszárezred iaktanyájából szerdán reggel is szokás szerint kocsin küldötték be a gyermekeket az iskolába. A növendékek leszállása után a kocsis szerepére vállalkozó huszár az egyik nyílvános épület előtt magára hagyta a lovakat, amelyek elragadtak és a keskeny-közből kifordulva összetörték a kocsit. A megvadult állatok az utonjárókat elgázolással fenyegették, csak is a véletlennek lehet köszönni, hogy a piac felé vágató lovakat idejében megtudták fékezni. Itt említjük meg, hogy főkapitányunk nagyon helyesen intézkedett, amikor a piac területének a közutfeleli részét elkerítette.

Eltűnt. Kulifai József gégegyeni mészárossegéd nyomtalanul eltűnt. A kisvárdai főszolgabíróóság körözését elrendelte.

Felhívás. Nyiregyháza város rendőrfőkapitánya felhívja a lakosságot, hogy ha külföldi egyént, származzék az Horvát-Szlavon országból, vagy Ausztriából, habár ideiglenesen is lakásukba fogadnak arról 200 koronáig terjedhető büntetés terhe alatt azonnal jelentést tegyenek.

Tűz. Herceg Odescalchynak az ibrányi határban levő Jalopó nevű tanyáján f. hó 10-én éjjel tűz keletkezett. A gazdasági és csolédlakások nagy része elpusztult. A mentés és tűzoltás alkalmával többen megsérültek. A kár tetemes.

Kétlábu rókák. Orosz Miklós dombrádi nagybirtokos baromfi udvarába a kétlábu rókák nagyon bekaptak. A fajtyukokat és rucákat 100 számrá hordták el. Folyó hó 12-én és 14-én ismételten történt lopás, amikor a tettesek 300 kor. kárt okoztak. A vizsgálat erélyesen folyik de eddig eredményre nem vezetett.

Dohánycsempészet. Hajaal Sándor balkányi uradalmában a pajtákat ismeretlen tettesek feltörték és 5 métermázsa körüli dohányt elloptak.

Orvtámadás. Polonkai Mihály tiszapolgári lakost Orosz János nevű juhászbojtárja megtámadta és életveszélyesen megverte.

Segélyezés. Valláskülömbőség nélkül felhivatnak azon szegények, a kik a Blahunka-féle alapítvány kamataira pályáznak, hogy kérvényeiket Geduly Henrik ig. lelkeshez mielőbb uyujsák be.

Hirdetmény. Felhivatnak az 1886. évben Nyiregyházán született hadkötelesek, hogy sorszámuknak kihuzása végett folyó évi február hó 9-én szombaton délután 2 órakor a városházán a nagy teremben jelenjenek meg. Nyiregyháza, 1907. január 12. Balla Jenő tanácsos, sorozójárási tisztv.

Árlejtés. Nyiregyháza város polgármesteri hivatalában a szolgaszemélyzet csizmaszükségletének szállítására, továbbá az Érkert Viz-utca és Uj-utca kövezési munkálataira f. hó 26-án fognak árlejtést tartani.

Összeszurkált ember. Kertész Lajos vasmegyeri gazdálkodót Fodor Mihály nevű cselédje, szóváltásból kifolyólag vasvillával összeszurkálta. A sebesült állapota súlyos.

Megégett tanya. Keszler Jakab nyiracsádi tanyaja leégett. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

Vállalkozó iparos. Horányi Lajos helybeli szabócég felvállalta a nagyváradi, debreceni, békésgyulai és nyiregyházi pénzügyöri kerületi egyenruházati szükségletének 6 éven át való szállítását. Ezen vállalkozásával beigazolta, hogy a nyiregyházi iparosoknak is módjában áll kivitekre dolgozni és a helybeli kisiparosnak munkát juttatni.

Pármai ibolyaszappan. E névalatt pár év óta egy kitűnő mosdószappan van forgalomban, Ki ne szeretné az ibolya illatot? S ha e kedves gyöngéd illattal ellátott szappanról tudjuk azt, hogy az arcbört finomítja, üdíti, ugyanígyra, hogy még a legérzékenyebb arcbörtök is nagy eredmény nyel használják s ha tudjuk azt, hogy hasonló finom minőségben ilyen árért külföldi szappant nem is lehet kapni, akkor méltán várhatjuk, hogy a nem száználmas pártolás céljából, hanem a saját érdekében fogja használni e kiváló magyar gyártmányt. 1 darab 70 fillér, 3 darab 2 kor Készíti Szabó Béla pipere-szappangyáros Miskolcon. Kapható Nyiregyházán Ruzsonyi Pál üzletében és Korányi Imre, Dr. Szopkó Dezső és Nagy Kálmán gyógyszerártaiban. Ugyanott más kitűnő olcsóbb szappanaim is 20 fillértől kezdve kaphatók.

A cognac mint szépítő szer. Margit olasz királyné tudvalevőleg a legszebb uralkodónők egyike Európában, arcböre redakivül tiszta és csodálatosan lágy és sima. Az osztrák magyar nagy követség Attaséja nem rég bókot mondott éreznéve a királynénak aki mosolyogva azt felelte, hogy arca üdességét egy földijének az Eszterházy cognacnak, — mely tiszta bordesztilátom, — köszönheti, amelyet rendszerint este lefekvés előtt szokott használni, Oh felség, monodtta erre a diplomata, ez a dolog nagyon meglep engem, mer szép honfitársnőimtől mindig azt hallottam, hogy semmi sem rontja meg egy és teszi olyan keményé a bőrt, mint az alkohol. Meglehet, felelte a királyné, de én az Eszterházy cognaccal nem az arcomat, hanem a torkomat nedvesítem.

Zongora tanítás magasabb zenei képzettséggel bíró helybeli róm. kath. s. kántor zongora tanítást elfogad, felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal.

Szerkesztői üzenetek

Nagyságos P. B. ur Nyirmada. 1906. évi teljesen rendezve, a küldöttet köszönet kifejezése mellett 1907. évre előjegyeztük.

K. L. Budapest, VII., Alsóerdősor 12. szám. A gyöngyösi címre küldjük-e a lapot?

F. F. Budapest. Cikkét vettük, jövő számban leadjuk. Üdvözet.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
SCHLICHTER GYULA.

Iskola-utca 8-ik sz.
alatt, a Nyirvidék **bolt- és nyomda-**
helyisége

k i a d ó.

Értekezhetni ugyanott.

Meghívó.

A Szabolcsvármegyei Népbank mint szövetkezet
I-ső évi rendes

közgyűlését

1907. évi február hó 3-án délelőtt 10 órakor Nyiregyházán saját hivatalos helyiségében tartja meg, melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívja.

Tárgysorozat :

1. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A zárszámadások előterjesztése, a mérleg megállapítása és a nyereség felosztás felett határozat hozatal.
4. A felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelő bizottság részére.
5. A II-ik vagyis az 1907. évi évtársulat megalakulásának kimondása.
6. Az alapszabályok egyes pontjának módosítása.
7. A kisorolt 5 igazgatósági tag helyének 5 évre való betöltése.
8. Az alapszabály 60. §-a értelmében a felügyelő bizottság 3 évre való megválasztása.
9. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság tiszteletdíjának megállapítása.
10. Esetleges indítványok.

Jegyzet: Az évi mérleg és számadások a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet helyiségében a szövetkezeti tagok által minden nap átvehetők.

A közgyűlésen az intézet minden tagja minden törzsbeszéd, illetve részjegy után egy szavazattal bír, tizenöt szavazatnál senki többet nem gyakorolhat; mindazok kik befizetési hátrányban vannak, szavazati joggal nem bírnak.

Minden szövetkezeti tag csak egy megbízást vállalhat el, s e megbízást a közgyűlés előtt az elnöknek tartozik átadni: 15 szavazatnál azonban sem megbízás, sem saját nevében senki több szavazatot nem gyakorolhat.

A kilépett igazgatósági és felügyelő bizottsági tagok újra választhatók.

Nyiregyházi takarékpénztár-egyesület.

A Nyiregyházi takarékpénztár-egyesület felvette üzletkörébe a

házi takarékpersely

rendszer, amely a legkisebb összegek megtakarítását is lehetővé teszi, fokozza a takarékosági hajlamot s egyuttal kényelmes is, mert bármikor hozzáférhető.

Mindazoknak, akik pénztárunknál jelentkeznek, díjtalanul adunk kölesönt feltörhetetlen acélperselyt 5 korona óvadék ellenében; ez az összeg mint első betét már kamatoztatik. A persely időről-időre pénztárunkhoz elhozandó, ahol azt a tulajdonos jelenlétében a kizárólagos általunk őrzött kucsesal felnyitjuk, tartalmát megolvassuk s az összeget az e célra szolgáló s a félnek kiadandó takaréketét könyvecskébe betétként bevezetjük. — Az ekként elhelyezett pénzt felmondás nélkül mindenkor folyósítjuk.

Nyiregyháza, 1906. november 23-án.

A Nyiregyházi takarékpénztár-egyesület
igazgatósága

SIRKÖVEK

mindenféle alakban és nagyságban
legolcsóbb árak
mellett kaphatók:

FÜHRER ZSIGMOND FIAINÁL

Nyiregyházán.

Vármegyeház-utca 5-ödik szám.

Ezer hold körüli birtok
Szabolcsmegyé-

ben kibérlésre kerestetik.

Instrukcióval vagy anélkül.

Bővebbet a kiadóhivatalban.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy-féle cukorkánál.
pemetefü

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!



Szőlő-
oltványokat
a
legnemesebb

csemege fajokban szállít, fajtisztaságért jót-
állva, legdusabb választék-
ban a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert

Küküllőmenti

első szőlőoltvány telep

tulajdonos: **CASPARI FRIGYES**, Medgyes.
(Nagyküküllő megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben található az ország minden részéből érkezett első-merő levelek, emélfogva minden szőlő-birtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó, mint írásbelileg bizonyosságot szerezhet magának fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.



A Nyirábrányi állomáson kocsikba rakva, nagyobb mennyiségű, dohánypajtas más építéshez alkalmas 4 és 5 méter hosszúságú oszlap, valamint 7-8 és 9 méter hosszú, különböző átméretű ágasnak való tölgy anyag van eladó. Értekezhetni eladónál: **Farkas Józsefnél** Debrecen, Nyomatató-u. 2. szám, vagy a Nagyváradi káptalan bagaméri erdejében hetenként szerdán és esütörtökön.



A Magyar Védő-Egyesület
— védjeggyel ellátott —

SOROMPÓ

szivarka hüvely

legjobb hazai gyártmány
kizárólagos főraktára:

Stern Emánuel Fia

utóda

nagyüzsdéjében.

Gyomor és cukorbetegnek figyelmébe!

GLASNER

es. kir. udvari szállító cég

hirneves **Aleuronat**-kenyere
cukorbetegnek

Graham-kenyere gyomorbete-
geknek nálam naponta frissen kapható.

Hoffmann Adolf

fűszer- és csemegekereskedő.

Telefon 52. szám.



K. 511—1907.

Árlejtési hirdetmény.

A kövezetvám alap terhére az új építési programba felvett Érkert-utca, Viz-utca, Uj-utca utburkolatainak elkészítésére árlejtést hirdetek.

Részletes tervek és költségvetés, továbbá az árlejtési feltételek a hivatalos órák alatt a mérnöki hivatalban tekinthetők meg.

A zárt írásbeli ajánlatok folyó évi január hó 26. napjának délelőtti 10 órájáig adandók be hivatalomba.

Nyiregyházán, 1907. január 10.

Májerszky Béla,
polgármester.



MODERN

VÁROSI LAKÓHÁZAK
VIDÉKI KASTÉLYOK stb. számára.

ÉPÍTÉSI TERVEK

Nyiregyháza **Pavlovits**
Városház-utca II. **Károly**

Debreczen
Kossuth-utca 26. műépítésznél.

K. 318—1907.

Hirdetmény.

A város rendőri- és szolgaszemélyzet folyó évi mintegy 180 pár csizma-szükségletének biztosítására árlejtést hirdetek.

A zárt írásbeli ajánlatok 200 korona óvadékkal együtt legkésőbb a folyó évi január hó 26-án délelőtt 10 óráig nyújtan-
dók be hivatalomba.

Részletes feltételek és ajánlati lapok a gazdasági tanácsosi hivatalban kaphatók.
Nyiregyháza, 1907. évi január 14.

Májerszky Béla,
polgármester.

Köszén, pirszen, faszén nagyban és kicsinyben.

Hoffherr és Schrantz gazdasági gépgyár

bizományi raktára

MANDL EMIL

szénraktárában

Nyiregyháza, Széchényi-tér 8.

Ajánlja új Viktoria sor-
vető és legjobb műtrágya-
szóró gépeit váltó kere-
kek nélkül,
répa, szecskavágóit és gőz-
cséplő gépeit.

Hirdetések

jutányosan felvétel-
nek a kiadóhivatal-
ban Iskola-utca 3.

Saját termésű sóstó-szőlőtelepi kitűnő

fajborait

literes palackokban kimérve és házhoz szállítva ajánlja

Róth Ferenc termelő.

Megrendelhető Nyirfa-utca 3. szám alatt.
Telefon szám 135.

**Legkedveltebb különlegességi
répavágók, szecs kavágók,
stb. takarmányozó gépek**
valamint mindennemű **gazdasági gé-
pek, műszaki cikkek és malom-
berendezések** előnyös feltételek
mellett beszerezhetők és raktáron is
találhatók

LICHTMAN VILMOS cégnél

ki birtok eladási és bérbeadási ügyvi-
teleket is elvállal.

Főüzlet: **Nyiregyháza** Gróf Károlyi-téren.
Fióközllet: **Mátészalkán.**

Nyirbátorban

egy jóforgalmu szikvizgyár más
üzlet miatt eladó. rtekezhetni
lehet **Mező Lajos** szikviz-
gyár tulajdonossal.

Meghívás.

A „Kisvárdai Takarékpénztár“ részvényeseit
1907. évi február 10-ik napjának délutáni 2 és fél órájára

==== Kisvárdán az intézet helyiségében tartandó

közgyűlésre

van szerencsém tisztelettel meghívni.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentéseinek felolvasása és a felmentvény megadása.
 2. Igazgatósági javaslat az évi nyereség hovaforvitása iránt.
 3. Egyéb indítványok.
- A felügyelő-bizottság jelentése a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet helyiségében megtekinthetős végett ki lesz függesztve.

Kisvárdá, 1907. január 4.

Dr. Farkas Balázs,
elnök.

A legelőkelőbb orvostanárok által aján-
lott és a kiállításokon aranyérmekkel
és diszoklevelekkel kitüntetett

Esterházy cognac

mely
a közönség kedvence itala
mindenütt kapható.

Központi iroda:

Gróf Esterházy Géza-féle cognacgyár
BUDAPEST, V. ker., Nádor-utca 16.

Uj butor üzlet!

Van szerencsém a n. é. közönség b.
figyelmét felhívni az ujonnan berendezett

butor-raktáramra,

mely Városház-tér 12. szám alatt, a **Jakobovics-
féle** volt butor-helyiségben van.

Raktáron tartok dús választékban:

a legujabb kivitelű háló- és ebédlő-szobákat, vas-, réz-
és szalon butorokat, saját készítményű divány és garni-
turákat a legjobb minőségben.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve,
vagyok

kivaló tisztelettel:

Lefkovits Zsigmond,
Városház-tér 12.

Szabadkézi festményű képeket és különböző tükröket, va-
lamint az elsoroltakat gyári árban számítom.

Telefon 140.

Telefon 140.

Nyomtatványokat

csinos, izléses és szakszerű kivitelben
készít

Piringer J. utóda (Borbély Béla)

könyvnyomdája

==== Nyiregyháza, Városház-épület. ====

Eljegyzési kártyák, esküvői meghívók

remek kivitelben.

Homok-szölök trágyázására

legjobb

a tözegecs árnyékszék-trágya Pudrette.

Egy waggon elég 3 holdra.

A vasuti fuvar Nyiregyházaig csak 16 K.

Rendkívül olcsó áron megrendelhető teljes
szavatosság mellett az.

Első alföldi trágyaipar vállalatnál

DEBRECENBEN.